

香港教區懷念已故教宗若望保祿二世

聖神研究中心

已故教宗若望保祿二世於二零零五年四月二日逝世，天主教香港教區上下沉痛哀悼。

四月四日晚上八時，天主教香港教區陳日君主教在堅道聖母無原罪總堂，為已故教宗若望保祿二世舉行追思彌撒；四月七日晚上，在教宗若望保祿二世出殯前一天，教區亦舉行大禮安所彌撒，每次彌撒，都有超過六千名信眾及各界人士參加。香港特別行政區署理行政首長曾蔭權先生及多個國家駐港的使節，以及基督宗教的首長，均有出席參禮。

天主教香港教區陳日君主教在四月七日的大

禮安所彌撒中以英語講道，他在講道詞中提到：

一種死亡的文化正威脅著現代的社會，若望保祿二世卻不斷地宣揚生命的福音，對抗不義，對抗暴力，對抗戰爭。他相信耶穌，我們的生命和復活，人格化了的慈悲和寬恕。世界多麼需要他！

他相信聖神在教會內工作。他相信梵蒂岡第二屆大公會議是天主聖神的傑作，他毫不遲疑地承襲了前任教宗的名字，若望保祿一世值得我們為他立碑，他的選名，若望保祿，充滿創意，是一個宣告，一個承諾，他要實行前任兩位大公會議的教宗——

若望二十三世和保祿六世的工作。

在若望保祿二世任教宗的初期，很多人問：華迪卡是保守派或是前衛派？現在還有很多人用這標籤衡量他多年任期，這是多麼膚淺的分界！若望保祿二世與天主聖神一樣的保守和前衛，他按著大公會議指示的方向，勇往直前，沒有轉左或轉右。

在四月三日起的一週內，香港教區各堂區自行選擇日期，為教宗舉行彌撒。

在教宗若望保祿二世逝世十二小時之後，天主教香港教區即已出版特刊，向香港市民介紹教宗生平，陳日君主教在特刊中撰文「懷念教宗若望保祿二世」，文中寫道：

教宗最後一句被人聽懂的話是：「我知道青年們會來陪我，他們來了，請代我謝謝他們。」這幾天在伯多祿廣場不捨得離開在那窗後垂死的教宗的，多是青年們。

人們都奇怪為甚麼青年們這麼嚮往這位年老

多病，已不能行路，已口齒不伶，甚至咀邊流口水的教宗。幾百萬青年回應他的號召，從世界各地在極辛苦的條件下參加歷屆的普世青年節，是為甚麼？我想當日伯多祿回答耶穌的那句話，在這裡很合用：「主，唯有永生的話，我們去投奔誰呢？」青年們被這老人家吸引，因為從他口中可以聽到永生的話，真理的話，我們以為在這位教宗身上我們最該敬佩的是「真理的護衛者」。

教宗的基本使命是為真理作證，但在這思想混亂，錯誤屢被包裝成真理的時代，教會的這使命更為迫切，若望保祿不怕反潮流而行，撥開了烏雲，使真理的光輝照顧我們。

他抓著二千禧年的機會，帶我們重溫並加深信仰的道理，尤其是帶我們再瞻仰基督、人類救主的面貌。

他勇敢地宣講生命的福音，強調婚姻的神聖，家庭的重要，他維護每一個人的生命，從母胎受孕直到自然的死亡。他指墮胎是謀殺，他反對安樂死，

但也聲明不必用非常的方法勉強延長生命，他以自己的榜樣證實了他的訓誨，也給我們示範了怎樣面對病苦，怎麼接受死亡。

教廷發言人對教宗病況的報告幫助我們一步一步準備了心靈接受這不可避免的事實：若望保祿二世終於離我們而去，回歸天父家裡了。

這消息絕不意外，也不使我們太憂傷，「義人的靈魂在天主手裡，他們處於安寧中，充滿著永生的希望。」他的平安感染了我們。

在這時刻我的感受，也是希望信友們同我分享的，是深深的感謝、讚頌上主。祂在這位從波蘭來的教宗身上行了大事。天主給了他一顆心，闊如海邊沙灘。他愛了整个人類，不分種族，不分宗教，尤其眷愛幼小，弱勢者，他不怕強勢，維護正義，提倡仁愛，沒有一天他不大聲疾呼，勸動武者放下屠刀，擁抱和平。

他走遍了全球，去探望他的子女。他的一個遺憾應該是還未能踏足中華大地，連爭取來港也沒有

成功。

聖父在天之靈，請你祝福你在中國的羊群，願你病床上的痛苦完成你每天所祈求的，讓中國人民都認識基督，皈依天父。

香港教區輔理主教湯漢，亦在特刊中撰文，題為「教宗，謝謝你的教導」，以表達對教宗的感激之心。湯主教在文中寫道：

敬愛的教宗，您的宗教虔誠、領袖才智、福傳心火、對教會及對人類的關愛，都影響深遠，舉世公認。今天，讓我藉此機會，把您最令我獲益的三類嘉言善行，公諸同好，以表達我對您的愛戴和謝忱。

(一) 教宗，首先謝謝您教導我如何推動司鐸聖召。您爲了紀念自己的晉鐸五十週年，於一九九六年寫了《禮物與奧跡》一書（張希多譯，光啓出版社，台北，一九九七年初版），其中有這樣一段

指明家庭、祈禱與聖召緊密相關的說話：「我在修院接受神職準備之前，在家庭中，父母已經以其生活榜樣爲我提示了初步的準備。首先要感謝的就是我的那位過早失去妻子的父親。……他是位極虔誠的教徒，我看到他每天過著簡樸的生活。……我曾經在半夜醒來，看見父親正跪著祈禱，就像他常常在教堂中跪著祈禱那樣。」（頁 60-61）。教宗，您在一九九二年頒佈了一封勸諭，名爲《我要給你們牧者》。由何謂修道聖召，談到聖召的培育，再談到聖召的延續培育；內容清晰、豐富而全面。您透過該勸諭指出：只有當我們撇開一切障礙，包括撇開個人的喜好、家庭的牽掛或社會的反對，而能對至美善的天主的召叫作出徹底的積極回應，才算擁有真正的自由。您在該勸諭中也特別指出：關心聖召，不只是主教所委任的聖召推行人的責任，而是整個教會全體成員的最基本使命。每個堂區在成立不同組織之前，應先成立推行聖召小組，專爲聖召祈禱，幫助尋找聖召，並以祈禱和金錢支持聖召培育及有

關活動。更令我感動的是，我有幸曾多次參加您親自主持的授予執事、司鐸和主教聖秩典禮，至今記憶猶新。

（二）教宗，亦謝謝您教導我如何關愛中國。就在您登基翌年，即一九七九年，您在八月十九日的公開講話中，首次公開談到中國及中國教會。您指出：雖然您無法與中國內的天主教徒直接往來，但您在內心深處，常惦掛著他們，每天都爲他們祈禱。您深盼透過交談，促使中國教會早日享有圓滿的共融和自由。這些訊息和呼籲，您在以後的日子裡還多次再度提出；它們成了我這二十五年來關心祖國及祖國教會的動力和方向。猶記得一九八六年，您接見我們幾位關心中國教會的神職人士時，只對我們說了一句叮囑的說話：「不要對共產主義心存幻想！」

教宗，您於一九九八年召開亞洲主教會議時，曾說過：「此時此刻，我們的心思正想到中國大陸的天主教友和他們的牧人。爲使那裡的主教們也有

代表出席這次會議，除了已在香港工作的主教外，我也召請兩位主教來參加會議，他們是萬縣的段蔭明主教和他的助理徐之玄主教。我希望他們能早日來到我們中間，為他們團體的生命力作証。」教宗，謝謝您的邀請和眷愛，令我擴闊視野。

(三) 教宗，也謝謝您教導我如何努力福傳。您在一九九四年所出版的《跨越希望的門檻》一書，（楊成斌譯，立緒文化事業有限公司，台北，一九九五年）透過回答訪問，把自己不少重要的信念清楚告訴我們，而其中最重要一項是「福音新傳的挑戰」。（頁141-155）

事實上，您不但透過不同牧函和通諭引導我們致力福傳，而且還身體力行，給我們樹立善表。最明顯的是，近年來您雖然年紀老邁，體弱多病，但仍然承擔大量的牧民及福傳工作；這真是您的強烈福傳使命感的表現，令人敬佩。

教宗，您在一九八一年五月十三日，在伯多祿大殿前的廣場接見來自世界各地朝聖群眾時，受到

土耳其殺手的狙擊，嚴重受傷。但您不但為殺手祈禱，衷心寬恕他，且在傷癒後，親往監獄探望他，為他求情，希望他能早日獲釋。教宗，多謝您藉此愛仇善表，提醒我勿忘以生活見証福音。

敬愛的教宗，您真是天主賞賜給我們人類和教會的寶貴禮物；我們以有您這樣一位領袖而倍感自豪。願您在天父懷中永享安息的同时，繼續指引我們！

香港教區在一連串悼念教宗若望保祿二世的活動中，特別懇請教友及公眾人士不要致送花圈，所有為教宗捐獻的獻儀，全數撥作南亞海嘯災民之用，以延續教宗愛護弱小及受苦中人的精神。 □